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Zadanie 8

Informacja do zadania:

Wtasciwosci chemiczne zwigzkdéw wielofunkcyjnych zalezg od rodzaju wszystkich grup funkcyjnych
i od ich wzajemnego pofozenia w szkielecie weglowym.

Ogoiny wzbr hydroksykwasu wraz z zaznaczonymi konkretnymi pozycjami atoméw C w stosunku
do grupy karboksylowej przedstawiono ponizej.
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Wptyw wzajemnego potozenia grup funkcyjnych na wtasciwo$ci chemiczne ilustrujg reakcje
hydroksykwasoéw zachodzgce podczas ogrzewania:

a-hydroksykwasy podczas ogrzewania dajg w tych warunkach laktyd — cykliczny produkt estryfikacji
miedzyczgsteczkowej
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[-hydroksykwasy podczas ogrzewania odszczepiajg czgsteczke wody i powstaje kwas nienasycony
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y-hydroksykwasy podczas ogrzewania ulegajg wewnagtrzczgsteczkowej estryfikacji. Grupa
wodorotlenowa atakuje grupe karboksylowg wtasnej czgsteczki. Jako produkt powstaje lakton.
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Zadanie 8.1

Na podstawie powyzszych informacji napisz reakcje jakie zachodzg pod wptywem ogrzewania
dla konkretnych hydroksykwasow:
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Zadanie 8.2

Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli P jezeli zdanie jest prawdziwe lub F - jezeli
jest fatszywe.

Lp | Zdanie P/F

Hydroksykwasy dobrze rozpuszczajg sie w wodzie.

Moc hydroksywakséw jest nizsza od kwasow alifatycznych.

1
2
3 | Kwas salicylowy jest stabszy od benzoesowego.
4

Grupa COOH ulega reakcjg charakterystycznym dla kwasow karboksylowych,
a grupa OH reakcjg charakterystycznym dla alkoholi.

5 | Hydroksykwasy w roztworach wodnych ulegajg dysocjacji jonowe;.
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Zadanie 9

Informacja do zadania:

W celu zbadania wptywu réznych zwigzkéw nieorganicznych na biatko (konkretnie wodny roztwoér
biatka jaja kurzego) przeprowadzono do$wiadczenie przedstawione na ponizszym schemacie:

PbClyaqy  (NH.)2:SO4nq H2SOgsteonyy CH30H 4 NaCl 4

1|Y n|Y m| Y v| Y v|Y
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wodny roztwor biatka jaja kurzego

Zadanie 9.1
Podaj numery probowek w ktérych zachodzg nastepujgce procesy:

wysalanie, W probOWKaCh: ... ...

denaturacja, W probOWKaCK: ... ...

Zadanie 9.2
Wyjasnij, na czym polegajg nastepujgce procesy:

LA A 5T F= 1=

Zadanie 9.3
Odpowiedz krotko na ponizsze pytania:

a) W jakich warunkach wysalanie zachodzi najtatwiej?
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b) Ktéry z powyzszych proceséw (wysalanie/denaturacja) ma charakter nieodwracalny?
Odpowiedz krétko uzasadnij.

NIEOAWIACAINY JESE PIrOCES: . ...ttt ettt ettt ettt et e ettt et et e e e e e aeeee

0 = 172 To [0 1= 1=

Zadanie 10

Informacja do zadania:

W ttuszczach mozna okreélic tzw. liczbe jodowa, ktora jest miarg liczby wigzan nienasyconych.
Okresla ona liczbe gramow jodu, ktéry moze przytgczy¢ w warunkach standardowych 100 graméw
ttuszczu.
Biopaliwa stosowane w silnikach Diesla mozna otrzymac z olejow roSlinnych w procesie tak zwanej
transestryfikacji. Transestryfikacja estrow alkoholi monohydroksylowych przebiega zgodnie
Z 0gélnym réwnaniem.

RCOOR;: + R,OH ——> RCOOR; + R;OH

Reakcja moze by¢ katalizowana kwasami bgdz zasadami.
Na podstawie R.T. Morrison, R.N. Boyd, Chemia organiczna, PWN 2012

Zadanie 10.1
Ponizej podano wzory trzech ttuszczéw:

A) B) C)
I Il Il
H,C—-0-C —C,H,,  H,C—0—C—C H,, H,C-0—C—CH,,
9 9 9
HC—0-C —C,,H,, =~ HC—0—C —C,H,, HC—0—C —C, H,,
9 9 S

H,C-0-C-CH, HC-0-C—-C,H, HC-0-C—C,H,

Uszereguj tluszcze o podanych wzorach zgodnie ze wzrastajgcg liczbg jodowg. Zapisz w kolejnosci
litery, ktére im odpowiadaja:
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Zadanie 10.2
50 g jodu dodano do 250 g mieszaniny tristearynianu glicerolu i trioleinianu glicerolu. Oblicz, ile
gramow tristearynianu glicerolu zawierata wyjsciowa mieszanina, jezeli dodany do niej jod
przereagowat w catosci.

Miejsce na obliczenia:

O AP OWIEAZ: ... i e

Zadanie 10.3

W wyniku transestryfikacji ttuszczu roslinnego zawierajgcego trzy jednakowe reszty kwasu
ttuszczowego powstaje oleinian etylu. Zapisz réwnanie opisanej reakcji chemicznej w formie
czagsteczkowej stosujgc wzory pétstrukturalne zwigzkdw.
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Zadanie 10.4

Woda i ciekly olej roslinny nie mieszajg sie ze sobg, lecz tworzg dwufazowy ukfad dwusktadnikowy.
Po ich silnym wytrzgsaniu powstaje nietrwata emulsja, ktéra po pewnym czasie ulega stopniowemu
rozwarstwieniu.

Zakres$| nazwe substancji, ktéra moze petni¢ funkcje emulgatora a tym samym utrwali¢ emulsje:

palmitynian wapnia e stearynian sodu e chlorek wapnia e tlenek glinu e polimetakrylan metylu

Dotacz do nas! ©)
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